

国家卫健委:  
13日新增确诊89例  
其中境外输入86例;新增无症状感染者54例

据新华社电 国家卫健委14日通报,4月13日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例89例,其中86例为境外输入病例,3例为本土病例(广东3例);新增疑似病例3例,均为境外输入病例(上海2例,内蒙古1例)。

境外输入现有确诊病例905例(含重症病例37例),现有疑似病例72例。累计确诊病例1464例,累计治愈出院病例559例,无死亡病例。

新增无症状感染者54例,其中境外输入无症状感染者5例;当日转为确诊病例67例(境外输入66例)。

广东昨新增9例确诊  
6例为境外输入,3例为本土病例,其中广州2例佛山1例

羊城晚报讯 广东省卫生健康委14日通报,4月13日0-24时,全省新增境外输入确诊病例6例,广州报告4例(美国2例,英国、柬埔寨各1例),深圳报告2例(柬埔寨、巴西各1例),均通过入境口岸、隔离点发现,入关后即被隔离观察。全省累计报告境外输入确诊病例189例。

新增境内确诊病例3例。广州报告2例(通过隔离点和医疗机构发现),佛山报告1例(通过医疗机构发现)。

新增出院4例。截至4月13日24时,全省累计报告新冠肺炎确诊病例1564例,累计出院1458例。

新增无症状感染者28例,分别为广州报告26例、深圳报告1例、佛山报告1例(均通过入境口岸、主动排查发现)。

(丰西西 粤卫信)

国家卫健委派专家组支援绥芬河口岸防疫

羊城晚报讯 记者王莉报道:13日,国务院联防联控机制举行新闻发布会。国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示,根据黑龙江绥芬河口岸输入疫情防控需要,国家卫健委近日组派工作组和专家组赶赴当地。

派出人员包括感染、重症、呼吸等医疗专家,以及卫生应急、传染病控制、实验室检测等公共卫生专家。其中有的刚刚完成援鄂任务。目前,他们正在会同当地做好防控和救治工作,严控疫情蔓延。米锋表示,将视疫情形势根据需要及时调派力量,支援相关地方开展工作。

据统计,我国自实施禁止第三国人员从边境口岸出入境、严格控制签发各类边境地区出入境证件等防控措施以来,双方边民出入境人数较以往下降近九成。目前,防控疫情自毗邻国家输入的压力持续加大,要继续从严管理出入境口岸和通道,加强与毗邻国家移民管理部门的执法合作,推动采取双方协调一致的防疫管控措施。

中山一院重症医学科主任管向东  
刚撤离武汉 又赴绥芬河

羊城晚报讯 记者陈辉,通讯员彭福祥、梁嘉韵报道:11日,受国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控联控机制医疗救治组委派,中华医学重症医学分会主任委员、中山大学附属第一医院重症医学科主任管向东,作为国家级专家组成员紧急奔赴黑龙江省牡丹江市绥芬河,支援当地疫情防控工作。

4月7日,管向东教授刚刚结束了60多天的武汉抗疫战斗,与中山大学附属第一医院驰援武汉医疗队队员一起返粤休整。还未来得及与家人团聚,他再次披挂上阵,奔赴绥芬河支援战疫。

临行前,管向东表示,他将一如既往,服从安排,全力做好疫情防控救治工作。“当前线需要我时,我必须比平时还要努力。”

边境小城绥芬河  
面临怎样“战疫”压力?

截至目前,通过莫斯科-符拉迪沃斯托克-绥芬河路线输入黑龙江省的新冠肺炎确诊病例已经累计达243例,均为中国籍。只有一个只有7万人的边境小城,正在面临怎样的防控压力?昨天的央视《新闻1+1》节目对此作了采访。

绥芬河目前在观察人员的感染率是多少?

从目前的数据看,前期的确诊比例大约在10%左右,但加上目前现有的无症状感染者,感染率大约在15%左右,所以将来这个比例可能在15%到20%之间。

来自俄罗斯的境外输入病例有何特点?

早期国内重症患者特点一是年龄偏大,二是多数有基础性疾病。这次在俄罗斯输入的病例中,重症多数是由于治疗时间延误,一般延至10天左右。主要是因为莫斯科要坐飞机到海参崴,飞行9个小时,还要坐公共交通到绥芬河口岸。多数人是在国外经商,年龄总体在40到50岁之间。还有一个特点是有一/三的重症病例,除了新冠肺炎外,同时合并感染。

绥芬河的方舱医院情况如何?

新建的方舱医院位于绥芬河市区的西侧,吸取了武汉有效的经验,总共有收治床位600张。从4月6日开始动工,11日晚间已完成改造并移交医院,目前正在进行相关设备的采购和调运。

目前绥芬河核酸检测能力怎样?

境外输入疫情初期,绥芬河的核酸检测能力每天只有96人份。随着入境人员增多,在口岸增设了两个采样方舱,核酸检测能力提高到每天600人份,避免了在口岸通关环节因为采样时间过长,造成归国人员聚集性传染疫情的发生。13日中国疾控中心紧急驰援绥芬河,搭建了负压式帐篷移动实验室,核酸检测能力大约能达到1000份以上。

救治方面有哪些担心?

最大的担心是绥芬河城市偏小,配套资源,包括酒店等能力不足,患者量超过1000例,牡丹江市的承受力有很大压力。

(央视)

中山三院第三批支援湖北医疗队133名队员结束休整,零感染返院

# 坚守50天用掉4000件防护服 总结出重症救治方案获国家推广



13日,中山三院第三批支援湖北医疗队返院,医疗队员在欢迎仪式现场求婚 羊城晚报记者 梁喻 摄

白衣天使驰援武汉  
误了婚礼,怎么办?

羊城晚报讯 记者余燕红  
报道:中山大学附属第三医院(下称“中山三院”)第三批支援湖北医疗队133名队员昨天结束14天的集中休整。中山三院为返院的白衣天使们举行了简单的欢迎仪式。

在欢迎仪式上,急诊科护士陈柏五当众向同院泌尿科护士何丹丹求婚。

据悉,陈柏五原定于2月9日与何丹丹结婚,但当天,陈柏五驰援武汉,取消了原本要举办的婚礼,当时,他向何

再嫁一次!

丹丹承诺,等他从武汉回来就娶她。13日,他当众向何丹丹“重新求婚”。在队友们的欢呼声中,陈柏五单膝下跪向何丹丹“重新求婚”,泪流满面的丹丹与爱人拥抱在一起。

境外返穗隔离人员入住隔离酒店后如何做好管理与服务?  
留学生写下隔离日记——

羊城晚报记者 李焕坤 通讯员 海卫健宣

## 工作人员 像“哨兵”一样及时观察

“在我和广州机场工作人员对视时,看到他那严肃认真的眼神,我突然觉得好安心。”萌萌在日记里这样记录到。

3月20日,萌萌从伦敦出发,经莫斯科转机回广州。入境后的萌萌被快速安置在海珠区16间隔离酒店其中一家。据统筹协调组刁永忠介绍,隔离人员按照科学原则分组安置,每辆转运车上都有专班干部,到达后按每批4人一组下车进入等候区休息等候。海珠志愿者开始讲解隔离要求和防疫政策,送上含有宣传手册、防护用品和食品的“暖心包”。

酒店医护组由海珠区凤阳街社区卫生服务中心驻点服务,医护组组长郑瑞昌医生介绍,入境人员很多是深夜到酒店,医护人员须连夜

采集咽拭子,尽快出具核酸检测结果。医护组的李媛医生表示,在驻点酒店工作,感觉自己像是一名“哨兵”,要及时观察出异样情况,除了日常体温监测、采核、随访等常规工作,还要对基础病、心脑血管病、慢性病等重点人群进行分级分类服务,风险和压力都很大。

## 留学生 永远记得“英雄”的付出

记者了解到,很多留学生需要上网课,因为时差,从欧美回来的留学生往往上课到深夜。对此,工作人员会及时把夜宵外卖送到房门口,对于隔离人员生活用品、药用品、外卖送餐等服务也都有专班工作组提供购置和保障服务。萌萌曾在日记里写到,在酒店隔离的14天,菜品没有一天重样。

4月5日,和萌萌同在一个酒店隔离的刘同学(化名)隔离期满,

在酒店隔离14天  
饭菜“天天不重样”

代表50位留学人员向酒店党建工作专班赠送了锦旗,感谢十四天来所有工作人员、医护人员对他们的关心和照顾。

郑则标是海珠区昌岗街社区卫生服务中心的一名基层医生,3月27日晚,他进驻海珠区某隔离酒店开展隔离人员的医疗保障工作。4月4日值班时,郑则标经过1515房看到了一份惊喜——房门上贴了一张感谢信,信上画着一个穿防护服的医生,上面写到“我们是新西兰的留学生,从我们踏入祖国起,你们不辞辛劳让我们备受感动,你们像战士一样冲在一线,你们是我们的英雄,是全世界的英雄”。

郑则标表示,看到最后一句“我们会永远记得你们的付出”时,他感觉所有付出都是值得的,无论在境内还是境外,血脉相连的中国人在任何的困难面前都是守望相助,风雨同舟。

541万元爱心餐券  
温暖广州援鄂医护

羊城晚报讯 记者鄢敏、通讯员穗妇宣报道:致敬英雄,暖爱广州。13日,广州工青妇等部门联合餐饮协会,为支援湖北的医护人员送上541万元餐饮消费券。

“很想念广州的美食。”在武汉支援近一个月的广州医科大学附属脑科医院的吴逢春,归来后最想吃的是烧鹅、白切鸡。吴逢春表示,虽然湖北的伙食供应丰盛,但在广州待了20多年,还是更习惯老广口味。

近期,疫情防控进入常态化,广州驰援湖北的医护人员陆续归来。为继续做好援鄂返穗队员和广州定点医院一线医务人员关心关爱工作,广州市妇联、广州市总工会、共青团广州市委、广州市商务局联合广州饮食行业协会五大商协会,举办“致敬英雄 暖爱广州”活动。

广州市饮食行业协会会长区又生表示,看到广东医护在防护服上写:想吃肠粉、烧鹅、广东点心,内心十分触动。“作为广东人,都想要家里的汤。”区又生说。所以,他和餐饮同行决定,等医护人员抗疫归来请他们吃一顿饭。

除了请吃饭,广州餐饮行业五大商协会还发起美食募捐大行动的倡议,为抗疫一线的医务人员献上暖心的广州美食。倡议发出后,70家广州知名餐饮企业积极响应号召。短短十多天,已经募得面值约541万元的餐饮消费券。据介绍,这些餐券的使用没有附加条件,可直接抵扣消费金额。餐券将由中国邮政广州分公司免费快递到抗疫医护家中。

粤  
警逆行者

广州唯一派出所女所长

用“绣花”功夫做好基层防疫

羊城晚报记者 付怡

广州200多个派出所所长中,廖雪梅是唯一女所长。2019年,她所在的广州市公安局海珠分局南华西派出所获评全国首批“枫桥式公安派出所”,这项殊荣亦是广州唯一。廖雪梅人如其名,是一位温柔而坚韧的公安女警。疫情发生两个多月以来,她坚守岗位,带队研究防疫措施;面对辖内居民,她耐心亲切,守护一方平安。

## 防控 内外兼顾 带头冲在一线

今年春节假期,廖雪梅只有大年初二在休息,其余时间都在工作。当时,国内疫情形势严峻,她组织党员民警,喊出“我是党员我先上!我是民警不后退!我们始终和人民群众心连心,坚决打赢疫情防控阻击战”的宣言,奋战在防疫一线。从大年初三开始,海珠分局南华西派出所全部复工,无一人请假,无一人后退。

南华西辖内面积1.1平方公里,人口6.5万。“虽然我们辖区不大,但高峰期时,最多有数十人被隔离。”廖雪梅介绍,为严防疫情输入和扩散,从派出所内部到辖内社区,都制定了详细严密的防疫措施。

在廖雪梅的带领下,南华西派出所早谋划、早部署、早防控,专门成立疫情防控巡查组,党员干部冲在一线,进行网格化管理,包干到片,责任到人,以最大力度、最实措施落实疫情防控工作。而她本人不辞劳苦地走访药店、超市,巡查驻点,在社区张贴防疫提示,录制“防疫小贴士”音频,加强辖区防疫宣传。

疫情期间,廖雪梅的一天安排得

满满当当。“以前还偶尔看下朋友圈,现在基本上没空去刷,光是每天要回复的信息就数不过来。”她说。

## 访视 耐心亲切 为居民换位思考

4月9日上午,廖雪梅和一名社区工作人员、一名医务人员组成三人小组,来到辖内一户正在居家隔离的家庭随访。

这家的女主人正在孕期,想出门产检,但约定日期还在隔离期内。廖雪梅了解了相关情况后,考虑到孕妇特殊的生理状况,建议她联系医生,咨询能否在隔离期满后再去产检。

整个过程中,廖雪梅一直轻声细语,说话实在。她说:“大事要讲原则,小事要讲风格。处理问题要刚柔并济。我常常想,如果是自己或家人遇到这种问题会怎么解决?”身为一名女警,她耐心细心,擅长走“群众路线”,懂得“换位思考”。

一直以来,廖雪梅像“绣花”一样,细致入微地开展工作。2月,辖区内出现一例确诊病例。由于发现及时,除该病例外,辖区内未再出现感染。据悉,疫情期间,工作的细致程度有增无减,截至目前,南华西派出所民警已参加上门走访探视4354人次。

## 反馈 警民情深 时常收获感动

4月9日上午,廖雪梅和一名社区工作人员、一名医务人员组成三人小组,来到辖内一户正在居家隔离的家庭随访。

这家的女主人正在孕期,想出门产检,但约定日期还在隔离期内。廖雪梅了解了相关情况后,考虑到孕妇特殊的生理状况,建议她联系医生,咨询能否在隔离期满后再去产检。

整个过程中,廖雪梅一直轻声细语,说话实在。她说:“大事要讲原则,小事要讲风格。处理问题要刚柔并济。我常常想,如果是自己或家人遇到这种问题会怎么解决?”身为一名女警,她耐心细心,擅长走“群众路线”,懂得“换位思考”。

一直以来,廖雪梅像“绣花”一样,细致入微地开展工作。2月,辖区内出现一例确诊病例。由于发现及时,除该病例外,辖区内未再出现感染。据悉,疫情期间,工作的细致程度有增无减,截至目前,南华西派出所民警已参加上门走访探视4354人次。



廖雪梅(右一)到居民家做健康访视